

# 韓國半導體產業優惠政策 對臺灣的啟示

◎馬毓駿／中華經濟研究院第三（臺灣經濟）研究所 助研究員

◎林彥甫／中華經濟研究院第三（臺灣經濟）研究所 輔佐研究員

晶片荒席捲全球，半導體產業一躍成為攸關國家安全層級的戰略性產業，各先進國家陸續提出強化半導體生產自主的相關措施，其中韓國為臺灣半導體產業主要競爭對手，透過公布「K—半導體戰略」與完善相關法規，大力提供半導體產業支援，值得臺灣關注與因應。本文探討韓國政府提供半導體產業的多方支援措施，並提出強化臺灣半導體產業競爭力之政策建議。

關鍵詞：半導體、戰略產業、租稅優惠

**Keywords:** semiconductor, strategic industry, tax incentives

近年來，隨著美中貿易持續對抗與新冠肺炎疫情爆發，對全球經濟活動產生重大衝擊，並出現「晶片荒」，影響許多產業發展，缺乏半導體製造能力成為各界關注之議題。先進國家為提升半導體國內製造能力，陸續提出相關措施強化半導體生產自主，臺灣半導體產業主要競爭對手：韓國，更是將半導體視為攸關國家安全層級的戰略技術，在其「K—半導體戰略」中，規劃建構全球最大規模的半導體產業供應鏈「K—半導體產業帶」，並提供半導體產業全方位的有力支援，相關法制作業正逐步建置。

## K—半導體戰略

### 一、背景

半導體為韓國最大宗出口品項，近年約占出口總額 20%，至 2021 年的出口金額已連續 9 年在所有行業中居冠。由於全球對半導體的需求不斷增加，國際間半導體產業競爭日益加劇，先進國家將半導體視為戰略產業，致力建立自主供應鏈鞏固既有的技術優勢，並爭奪國外的技術以擴大全球市占率。

為響應各國政府擴大半導體供應的要